



**ΝΙΚΟΣ ΠΕΝΤΖΟΣ**

**«Λιγότερα  
συνθήματα  
και πιο πολλή  
δουλειά»**

Μίλαει στον «Ε» ο πρόεδρος  
του Συνδέσμου Βιομηχανιών  
Βορείου Ελλάδος

**ΣΕΛ. 19**

ΝΙΚΟΣ ΠΕΝΤΖΟΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ

# «Λιγότερα συνθήματα και πιο πολλή δουλειά»

Αναμένουμε τη 18η Ιουνίου να πρυτανεύσει η ψυχραιμία, η κοινή λογική και το συμφέρον της πατρίδας μας, ούτως ώστε να σωθεί η χώρα από την καταστροφή. Η οικονομία και ο ιδιωτικός τομέας δεν αντέχουν άλλο τους ακροβατισμούς, τα πειράματα και την αναβλητικότητα. Παράταση της κρίσης θα οδηγήσει με βεβαιότητα στον πολλαπλασιασμό των λουκέτων.

**Κύριε Πέντζο, τι περιμένετε από τις εκλογές της 17ης Ιουνίου;**

Από τις επικείμενες εκλογές της 17ης Ιουνίου πρέπει να προκύψει κυβέρνηση η οποία με αποφασιστικές κινήσεις θα άρει την ανησυχία των πολιτών και του επιχειρηματικού κόσμου, σε σχέση με το μέλλον της χώρας και την ανάπτυξη. Ενδεχόμενη δυστοκία στον σχηματισμό κυβέρνησης θα έχει ως αποτέλεσμα τη χρεοκοπία της Ελλάδας, την έξοδο της χώρας από το ευρώ και οικονομική καταστροφή για όλους μας. Ως εκ τούτου, αναμένουμε τη 18η Ιουνίου να πρυτανεύσουν η ψυχραιμία, η κοινή λογική και το συμφέρον της πατρίδας μας, ούτως ώστε να σωθεί η χώρα από την καταστροφή. Η οικονομία και ο ιδιωτικός τομέας δεν αντέχουν άλλο τους ακροβατισμούς, τα πειράματα και την αναβλητικότητα. Παράταση της κρίσης θα οδηγήσει στον πολλαπλασιασμό των λουκέτων.

**Πώς πιστεύετε ότι θα αντιδράσετε αν ακούσετε ότι θα γίνουν τρίτες εκλογές;**

Δεν θέλω ούτε να το σκέφτομαι το σενάριο των τρίτων εκλογών. Για μένα σημασία έχει να προχωρήσουν οι αλλαγές και να ληφθούν μέτρα ανάπτυξης. Δεν γίνεται αλλιώς. Δεν μπορώ να διαανοηθώ ότι θα γίνουν τρίτες εκλογές. Το σενάριο αυτό είναι καταστροφικό.

**Το γεγονός ότι έχουμε μια προεκλογική περίοδο 2,5 μηνών τι πρακτικές συνέπειες έχει για την πραγματική οικονομία;**

Καταρχήν υπάρχει ανασφάλεια στον κόσμο. Οι άνθρωποι έχουν κλειστεί στα σπίτια τους. Δεν καταναλώνουν. Ακόμη και όσοι έχουν κάποιες δυνατότητες είναι συγκρατημένοι και περιμένουν να δουν τι θα γίνει. Αυτό σημαίνει ότι οι επιχειρήσεις παράγουν λιγότερο. Άρα μικρότερος τζίρος. Για κέρδη δεν μιλάμε, πλέον.

Δεν γνωρίζω να υπάρχουν επιχειρήσεις με κέρδη. Συν το πρόβλημα της ρευστότητας. Όλα αυτά επιδεινώθηκαν πολύ τους τελευταίους δύο μήνες. Το γεγονός ότι ασφαλιστικοί οργανισμοί παύουν να ασφαλίζουν τις εισαγωγές και τις εξαγωγές ελληνικών επιχειρήσεων είναι καταστροφικό. Διότι όταν θέλεις να πουλήσεις σε κάποιον πελάτη και δεν ασφαλίζεται η συναλλαγή, το ρίσκο είναι μόνο δικό σου. Σκεφτείτε να υπάρξει φαινόμενο επισφάλειας. Κινδυνεύουν να κλείσουν οι επιχειρήσεις. Αλλά και όταν θέλουμε να εισάγουμε -για παράδειγμα πρώτες ύλες ή βιομηχανία- μας ζητούν μετρητά, επειδή δεν ασφαλίζουν Ελλάδα.

**Ο ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ** του συλλογικού οργάνου των βιομηχάνων του Βορρά είναι ένας νέος επιχειρηματίας που καθημερινά αγωνίζεται στον στίβο της αγοράς. Επομένως οι απόψεις του είναι αυθεντικές κι όχι από... δεύτερο χέρι. Και η αγωνία του πραγματική. Ο Νίκος Πέντζος, που λόγω της οικογενειακής του παραδόσεως μεγάλωσε μέσα στις επιχειρήσεις -και ειδικότερα μέσα στη βιομηχανία-, τις βλέπει τώρα να μαραζώνουν χωρίς κανείς από τους υπεύθυνους της πολιτείας να ενδιαφέρεται.

Στον ΓΙΩΡΓΟ ΜΗΤΡΑΚΗ gmitrakis@ependytis.gr



**«Το γεγονός ότι ασφαλιστικοί οργανισμοί παύουν να ασφαλίζουν τις εισαγωγές και τις εξαγωγές ελληνικών επιχειρήσεων είναι καταστροφικό»**

**Δεν είναι λίγο άδικο να υπάρχει μια τέτοια γενίκευση που να «πιάνει» και επιχειρήσεις με πολλά χρόνια στη διεθνή αγορά;**

Πολύ άδικο. Τελικά όταν υπάρχει μια κατάσταση ανασφάλειας στον τόπο λόγω της έλλειψης μιας σταθερής κυβέρνησης αδικούνται και άνθρωποι που δεν πρέπει να αδικηθούν. Μια καλή επιχείρηση, ένας καλός επαγγελματίας, ένας καλός πολίτης, που βλέπει τη ζωή του να χαλάει από τη μια μέρα στην άλλη.

**Με δεδομένο ότι οι τράπεζες αντιμετωπίζουν κεφαλαιουχικά προβλήματα, πώς είναι δυνατόν να ενισχυθεί η ρευστότητα;**

Το γεγονός ότι η ανακεφαλαιοποίηση του χρηματοπιστωτικού τομέα καθυστερεί οφείλεται στις πολιτικές εξελίξεις. Όταν αυτή η διαδικασία ολοκληρωθεί, θα υπάρξουν χρήματα στην αγορά, αλλά θεωρώ ότι αυτό δεν θα συμβεί πριν από τα τέλη του 2012 ή τις αρχές του 2013. Άρα οφείλουμε να αναζητήσουμε ρευστότητα από άλλα εργαλεία, το σημαντικότερο εκ των οποίων είναι να ξοφλήσει το Δημόσιο

τα χρέη του προς τις επιχειρήσεις, που είναι περίπου 6,3 δισ. ευρώ. Πρόκειται για τεράστια νούμερα, που αφορούν καταρχήν την επιστροφή του ΦΠΑ στις εξαγωγικές επιχειρήσεις. Είναι απαράδεκτο να λέμε ότι προωθούμε ένα νέο μοντέλο για την οικονομία με όπλο την εξωστρέφεια και να μην επιστρέφουμε τον ΦΠΑ την επόμενη ημέρα. Διότι αυτές οι επιχειρήσεις δεν έχουν από πού να τον πάρουν, αφού ακόμη και η εκχώρησή του στις τράπεζες έναντι χρηματοδότησης έχει σχεδόν σταματήσει. Υπάρχουν ακόμη οφειλές από τον αναπτυξιακό νόμο και οι οφειλές προς τις επιχειρήσεις της Θράκης για το 12% του εργατικού κόστους. Επίσης, η ρευστότητα μπορεί να ενισχυθεί με τους συμψηφισμούς των υποχρεώσεων των επιχειρήσεων προς τους φορείς του Δημοσίου και τις οφειλές του Δημοσίου προς τις επιχειρήσεις. Αυτό δεν έχει προχωρήσει. Όπως δεν προχωρούν και οι βεβαιώσεις, αφού αν σε μια επιχείρηση χρωστάει το Δημόσιο απαιτείται βεβαίωση. Όταν αυτή η βεβαίωση καθυστερεί, βρισκόμαστε μπροστά στο φαινόμενο κρυφών χρεών. Όλα αυτά

συν η βελτίωση της πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας που θα φέρει πόρους από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και άλλους θεσμούς της Ένωσης θα συμβάλουν στη βελτίωση της ρευστότητας.

**Στο πεδίο της ανταγωνιστικότητας τα πράγματα δεν πάνε καλά...**

Όταν λέμε ανταγωνιστικότητα εννοούμε να υπάρχουν ελληνικές επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα, έστω με ένα μικρό κέρδος, για να μην κλείσουν. Σήμερα δεν μπορεί να γίνει κάτι τέτοιο. Ας σταματήσουν τα συνθήματα και ας προσγειωθούμε στην πραγματικότητα, για να δούμε αν κάτι γίνεται ή δεν γίνεται και πώς θα γίνει. Σήμερα οι ελληνικές επιχειρήσεις προμηθεύονται τα πάντα πιο ακριβά. Τις πρώτες ύλες, τις δεύτερες ύλες, τα υλικά συσκευασίας, την ενέργεια που τα τελευταία δύο χρόνια αυξάνεται διαρκώς λόγω των φόρων. Επίσης το κόστος των χρηματοοικονομικών σχεδόν διπλασιάστηκε. Με όλα αυτά πώς θα γίνει ανταγωνιστική σε διεθνές πεδίο μια επιχείρηση; Από πολύ δύσκολο έως αδύνατον. Άρα όποιος μιλάει έτσι γενικά για ανταγωνιστικότητα απλώς συνθηματολογεί. Για να υπάρξει βελτίωση σε αυτό το κομμάτι, θα πρέπει να μειωθεί το κόστος στην ενέργεια και το μη μισθολογικό κόστος, γενικά το κόστος παραγωγής. Δεν ψάχνουμε για το θαύμα, αλλά για μικρές κινήσεις που συνδυαστικά θα φέρουν αποτέλεσμα.

**Η ζημιά στην εικόνα της χώρας που συμβαίνει τα δύο τελευταία χρόνια μπορεί να αναστραφεί;**

Είμαστε υποχρεωμένοι να προσπαθήσουμε. Η δράση θέλει αντίδραση. Οι υγιείς δυνάμεις της κοινωνίας και των επιχειρήσεων πρέπει να βγουν μπροστά, ώστε να βελτιωθεί η εικόνα και η αξιοπιστία της χώρας στο εξωτερικό, να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας και στη συνέχεια να βελτιωθεί η ευελιξία και η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων.

## «Πρέπει να ληφθούν μέτρα... χθες»

**Πόση απογοήτευση προκαλεί το γεγονός ότι σε δύο προεκλογικές περιόδους τα ζητήματα της πραγματικής οικονομίας δε συζητούνται;**

Είναι παράδοξο. Αναρωτιέμαι πώς είναι δυνατόν αυτοί που κυβερνούν να μη θέλουν να κατανοήσουν τις πραγματικές ανάγκες. Προφανώς κάποιοι δεν μπορούν να τις κατανοήσουν. Δεν μπορώ να φανταστώ ότι κάτι τέτοιο γίνεται επίτηδες. Για παράδειγμα, έχουμε πει πολλές φορές ότι ένας αναπτυξιακός νόμος είναι ένα εργαλείο και όχι η λύση του προβλήματος, όπως νο-

μίζουν πολλοί που διετέλεσαν υπουργοί Ανάπτυξης. Την επόμενη φορά που ως πρόεδρος του ΣΒΒΕ θα συναντήσω αρμόδιο υπουργό ή τον πρωθυπουργό, δεν θα υποβάλλω υπόμνημα με προβλήματα και αιτήματα. Θα δώσω στα χέρια τους έναν φάκελο με τις συγκεκριμένες οικονομικές και άλλες υποχρεώσεις του Δημοσίου απέναντι σε μία μία τις επιχειρήσεις-μέλη του συνδέσμου. Αν πράγματι θέλουν να στηρίξουν, ας τα λύσουν. Ας σταματήσουν τα λόγια. Αν δε ληφθούν μέτρα... χθες, οι επιχειρήσεις θα συνεχίσουν να κλεί-

νουν με μεγαλύτερη ένταση. Δέστε τους ισολογισμούς μικρών, μεσαίων και μεγάλων εταιρειών. Η κόκκινη γραμμή έχει ξεπεραστεί.

**Άρα, ας μη μιλάμε για επενδύσεις...**

Συνθήματα, συνθήματα, συνθήματα. Η έρευνα που κάναμε ανάμεσα στα μέλη του ΣΒΒΕ δείχνει ότι το 83% δεν σκέφτεται να επενδύσει στην Ελλάδα τον επόμενο χρόνο. Για ποιες επενδύσεις ακριβώς μιλάμε; Το θέμα μας σήμερα είναι η επιβίωση των επιχειρήσεων.



- Ο Νίκος Πέντζος γεννήθηκε το 1971.
- Σπούδασε οικονομικά σε πανεπιστήμια της Μεγάλης Βρετανίας από το 1992 μέχρι το 1995.
- Εργάστηκε σε όλες τις διοικητικές θέσεις της ΖΑΝΑΕ και συγκεκριμένα στις πωλήσεις εσωτερικού, πωλήσεις εξωτερικού, στην τεχνική διεύθυνση εργοστασίου, και τη διεύθυνση προμηθειών.
- Σήμερα είναι γενικός διευθυντής της εταιρείας και μέλος του διοικητικού συμβουλίου.
- Από το 2009 έχει εκλεγεί πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος.